高一语文第二册期末模拟卷
本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，满分150分，考试时间150分钟

第Ⅰ卷（共42分）
一、（18分，每小题3分）

1．选出下列词语中加点字的读音全都正确的一项是（     ）




A．朱拓（tà）   荒芜（wú）    休憩（qì）     搭讪（shàn） 


B．桌帏（wéi）  吮吸（yǔn）   岑寂（cén）    缫丝（sāo） 


C．玉笏（hù）   自诩（xǔ）    匀称（chèng）   渣滓（zǐ） 

D．贿赂（luò）  咀嚼（jué）   丰腴（yú）     斟酌（zhuó） 

2、下列各组词语中没有错别字的一组是

A、寒喧     残羹冷炙      俨然      化干戈为玉帛

B、窈窕     礼上往来      踌躇       涸辙之鲋  

C、书籍     矫揉造作       鞠躬      人为刀俎，我为鱼肉

D  蛮横     冠冕堂皇      驰骋       精美绝纶
3、依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是（  ）       

              （1）当时我就想，如果耐心     与这些问题有关的各种材料，加以整理研究，也许可以得到一些结果。
              （2）望着那＿＿的夜空，他又回想起那＿＿的童年，因为每一颗星都闪烁着小时候妈妈讲给他的许多动人的故事。
              （3）她久已不和人们交口，因为阿毛的故事是早已被大家       了的。
                   A搜集  悠远  幽远  厌恶    B搜集  幽远  悠远  厌弃
                   C收集  悠远  幽远  厌恶    D收集  幽远  悠远  厌弃
 4、下列句子中加点成语使用恰当的一句是（  ）
               A．对开心辞典里的每一个问题，他都仔细揣摩、认真研究，真可谓锱铢必较。
               B．由于家乡雨水不足，土地贫瘠，经过全村人的多次讨论，最后决定要安土重迁到另一个地方。
               C．山的东麓有“初唐四杰”之一的骆宾王的墓。恕我孤陋寡闻，我原先并不知道他的墓在这里。
               D．在班里一直以棋艺第一自居的小明，近来下棋连连失手，他真怕被贻笑大方。
5．下列各句中，没有语病、句意明确的一句是（  ）    
A. 一位同学悄悄告诉我，尽管家里可以上网，但每个星期，他还是会背着家长、班主任和班长在放学途中到网吧聊天、玩游戏。

B. 知道一大堆的影星、歌星，却不知道科学院的院士，但这能怪孩子们吗？看看我们的媒体每天都在传播些什么吧。
C. 读高三时，父亲病故，当生活把放弃求学与打工养家的两难选择推到面前时，他坚强地选择了后者。
D. 讨论战争和平等严肃话题的国际舞台纽约联合国总部，将破天荒首次出借给电影公司拍摄电影。

6．下列句子中，标点符号使用正确的一句是（  ） 
A．学校对面二、三十米处是一个网吧，有的孩子考完试后来到这里“减压”，对此，一些家长颇感担忧。

 B．这个容貌，还保留14岁时候的余影，难道就是她吗?难道天下有这样容貌完全相同的人吗?我应该问问她了。

C. 我无意中碰到一些什么东西，伸手一摸：一个干硬的馒头、两只煮熟的鸡蛋……。

 D．“我们先走一步！”她嚷嚷到：“多可爱的天气！多可爱，可爱的要命！” 

二、（12分，每小题3分）
阅读下面的文字，完成7—10题。
有这样一种假说：冬眠是一种高度发达的机能。冬眠的哺乳动物虽然与人类一样都是温血动物，但是它们在更宽范围的调节性上获得了进化，例如在体温调节上，就要比非冬眠动物强。
传统认为，哺乳动物冬眠的奥秘在于心脏。无论冬眠动物，还是非冬眠动物，甚至人类，其心脏工作的原理是相同的。当钙离子流进心脏的细胞时，就引起心脏收缩；当钙离子随即排出细胞时，心脏又开始舒张。但是随着温度的降低，非冬眠动物的心脏细胞排除钙离子的能力明显降低，从而使心脏的舒张越来越困难，最后导致死亡；而此时冬眠动物的心脏细胞则完全与此相反。因此心脏细胞调节钙离子浓度的机制，是冬眠时心脏正常活动的关键所在。 

后来的研究证实，心脏细胞的这种变化还不是冬眠的根本原因，科学家们推测冬眠最终是由动物体内的遗传基因控制的。然而，人们却一直没有发现这种遗传基因。直到最近，日本科学家发现，在美洲松鼠等冬眠动物的血液中存在一种特殊的蛋白质HP。HP只能在冬眠动物身上找到，并与冬眠同步出现。这表明，HP在冬眠中具有重要的作用。
那么，在人类身上也能找到类似冬眠的现象吗？人类也可能冬眠吗？答案是肯定的。人在睡眠时也有体温降低、心跳放慢的现象，这在性质上与冬眠相似。而身体硕大的熊的冬眠，为实现人类的冬眠提供了可能。如果以HP为线索，也许能重新认识熊的冬眠。一旦控制熊冬眠的遗传基因得以破译，人的冬眠就不是不可能了。这样，人类就能把自身的代谢控制到最低极限，从而有利于癌症等疾病的长期治疗、未来的宇宙旅行等。 

7．本文第一自然段提出了一种假说，对这种假说理解不正确的一项是（  ）
A．在物种进化的过程中，某些哺乳动物在调节性上获得了进化，从而具备了冬眠的功能。
  B．比较起人类来，冬眠的哺乳动物在更宽的范围里发生了进化。
  C．冬眠的哺乳动物比起人类来具有更强的体温调节机制。
  D．冬眠的哺乳动物和非冬眠的哺乳动物之间的区别并不在于体温是否可以调节。
8．按照传统的看法，下列对动物冬眠时心脏工作原理的解说，符合文意的一项是（  ）
 A．随着温度的降低，心脏细胞排除钙离子的能力也相应提高。 

 B．当心脏收缩时，钙离子就流进心脏细胞；当心脏舒张时，钙离子就从心脏细胞中排出。 

 C．即使在低温条件下，心脏仍能保持在非低温条件下收缩和舒张的原状不变。
 D．心脏细胞排除钙离子的能力明显增强，从而使心脏的收缩也随之增强。
9．文中认为“HP在冬眠中具有重要的作用”，下列不能作为这一观点的根据的一项是（  ）
 A．科学家们推测冬眠最终是由冬眠动物体内的遗传基因控制的。
 B．HP是在冬眠动物的血液中新发现的一种特殊的蛋白质。
 C．HP不能在非冬眠动物体内找到，而它的出现周期又跟冬眠动物的冬眠周期相同。
 D．在发现HP之前，人们一直没有发现动物体内控制冬眠的遗传基因。 

10．下列说法不符合原文意思的一项是（  ）
 A．虽然冬眠只是冬眠动物的一种机能，但是从人类治疗疾病和宇宙旅行等需要来看，研究人的冬眠还是有重大意义的。
 B．由于在美洲松鼠等冬眠动物体内找到了控制冬眠的遗传基因，因此人们对冬眠奥秘的传统解释产生了怀疑。 

 C．人在睡眠时体温降低、心跳放慢，这虽然不能认为就是冬眠，但是对研究人类实现冬眠具有重要的启示。
 D．身体硕大的熊跟人之间具有一定的相似性，因此熊冬眠的遗传基因一旦得以破译，人的冬眠就有可能实现。 

　　　　
三、（12分，每小题3分）
阅读下面一段文言文，完成11~14题。
古之学者必有师。师者，所以传道受业解惑也。人非生而知之者，孰能无惑？惑而不从师，其为惑也，终不解矣。生乎吾前，其闻道也固先乎吾，吾从而师之；生乎吾后，其闻道也亦先乎吾，吾从而师之。吾师道也，夫庸知其年之先后生于吾乎？是故贵无贱，无长无少，道之所存，师之所存也。
嗟乎！师道之不传也久矣！欲人之无惑也难矣！古之圣人，其出人也远矣，犹且从师而问焉；今之众人，其下圣人也亦远矣，而耻学于师。是故圣益圣，愚益愚。圣人之所以为圣，愚人之所以为愚，其皆出于此乎？爱其子，择师而教之；于其身也，则耻师焉，惑矣。彼童子之师，授之书而习其句读者也，非吾所谓传其道解其惑者也。句读之不知，惑之不解，或师焉，或不焉，小学而大遗，吾未见其明也。巫医乐师百工之人，不耻相师。士大夫之族，曰师曰弟子云者，则群聚而笑之。问之，则曰：“彼与彼年相若也，道相似也，位卑则足羞，官盛则近谀。”呜呼！师道之不复，可知矣。巫医乐师百工之人，君子不齿，今其智乃反不能及，其可怪也欤！
圣人无常师。孔子师郯子、苌弘、师襄、老聃。郯子之徒，其贤不及孔子。孔子曰：三人行，则必有我师。是故弟子不必不如师，师不必贤于弟子，闻道有先后，术业有专攻，如是而已。
11、下列各组句子中加点的词的意义与用法，解释不正确的一项是（  ）
A.师道之不传也久矣          传：流传             

B.于其身也，则耻师焉        耻：耻辱
C.惑而不从师                从：跟随               

D.于其身也，则耻师焉，惑矣  惑：糊涂
 12、下列各组句子中加点的词的意义和用法，相同的一项是（   ）
A.师不必贤于弟子                 而耻学于师  

B.师者，所以传道授业解惑也       圣人之所以为圣，愚人之所以为愚（  ）
 C.道之所存，师之所存也           师道之不传也久矣
D.夫庸知其年之先后生于吾乎       其皆出于此乎？ 
13、下列句子中不属于直接批判“世大夫之族”“耻学于师”的一项是（   ）
A.今之众人，其下圣人也亦远矣，而耻学于师
B.彼与彼年相若也，道相似也，位卑则足羞，官盛则近谀。
C.于其身也，则耻师焉，惑矣
D.士大夫之族，曰师曰弟子云者，则群聚而笑之
14、下列叙述不符合原文意思的一项是（   ）
A.本文的首句“学者必有师”，既带出中心论点又托古言事增加了立论的力度。
B.文中第二段运用三组对比有力地批判了“世大夫之族”的“耻学于师”。 

C.韩愈作《师说》只是为鼓励李蟠学古文。 

D.作者认为老师可以不如弟子，而弟子也可以比老师厉害。 

第Ⅱ卷 ( 共108分 )   
四、（18分）

15、把下列句子翻译成现代汉语。(9分)

(1) 句读之不知，惑之不解。（3分）

_______________________________________________________________      ____

（2）一夫作难而七庙隳，身死人手，为天下笑者，何也？（3分）
_______________________________________________________________      ____

（3）良问曰：“大王来何操？”（3分）

_________________________________________________________________      __

16、名句填空（5分，每小题1分）

①履至尊而制六合，                                  。（贾谊《过秦论》）
②项庄舞剑，                                  。（司马迁《鸿门宴》）
③                            ，泉涓涓而始流。（陶渊明《归去来兮辞》）
④                               ，亦使后人而复哀后人也。（杜牧《阿房宫赋》）
⑤善始者实繁，                              。（魏徵《谏太宗十思书》）
17、文学常识填空（4分，每小题1分）

①孙犁是“荷花淀派”的代表作家，               是他的短篇小说代表作。
②《装在套子里的人》是19世纪后期俄国著名的批判现实主义作家          的代表作。 
③宋代以后《_________》与《论语》、《大学》、《中庸》同列为四书。
④钱钟书的著作有散文集《写在人生边上》、长篇小说《               》等。
五、（18分）阅读下面的文字，完成18—21题
所以我们要运用脑髓，放出眼光，自己来拿！  

譬如罢，我们之中的一个穷青年，因为祖上的阴功，（姑且让我们这么说说罢），得了一所大宅子，且不问他是骗来的，抢来的，或合法继承的，或是做了女婿换来的。那么，怎么办呢？我想，首先是不管三七二十一，“拿来”！但是，如果反对这宅子的旧主人，怕给他的东西染污了，徘徊不敢走进门，是孱头；勃然大怒，放一把火烧光，算是保存自己的清白，则是昏蛋。不过因为原是羡慕这宅子的旧主人的，而这回接受一切，欣欣然的蹩进卧室，大吸剩下的鸦片，那当然更是废物。“拿来主义”者是全不这样的。  

  他占有，挑选。看见鱼翅，并不就抛在路上以显其“平民化”，只要有养料，也和朋友们像萝卜白菜一样的吃掉，只不用它来宴大宾；看见鸦片，也不当众摔在毛厕里，以见其彻底革命，只送到药房里去，以供治病之用，却不弄“出售存膏，售完即止”的玄虚。只有烟枪和烟灯，虽然形式和印度，波斯，阿剌伯的烟具都不同，确可以算是一种国粹，倘使背着周游世界，一定会有人看，但我想，除了送一点进博物馆之外，其余的是大可以毁掉的了。还有一群姨太太，也大以请她们各自走散为是，要不然，“拿来主义”怕未免有些危机。  

  总之，我们要拿来。我们要或使用，或存放，或毁灭。那么，主人是新主人，宅子也就会成为新宅子。然而首先要这人沉着，勇猛，有辨别，不自私。没有拿来的，人不能自成为新人，没有拿来的，文艺不能自成为新文艺。
18、“‘拿来主义’者是全不这样的”，这句话中“这样”指的是什么？（4分）
19、请谈谈你对文中划线处词语“鱼翅、鸦片、烟枪和烟灯、姨太太”地理解。（4分）
20、结合语段，阐释什么是拿来主义，实行拿来主义的条件是什么？（6分）
21、下列对这篇文章的理解，正确的二项是（    ）（4分）
A．本文主要的特点是运用比喻，用大宅子比喻祖辈遗留的东西。 

B．鲁迅的文章善用幽默与讽刺，文中讲“烟灯和烟枪是一种国粹”就用了这种手法。
C．文中讲“还有一群姨太太，也大以请她们各自走散为是要不然，“拿来主义”怕未免有些危机”，可见拿来主义者对此是感到害怕的。
D．作者对文中“孱头、昏蛋、废物”三类人持的是批判的态度。
E．作者认为，只要拿来，“宅子”就能成为“新宅子”，只要拿来，就能创造出新文艺。
22、把下面的消息缩写为一句话新闻。（不超过１２个字）（4分）
新华社蒙特卡罗（摩纳哥）１２月３日电（记者梁贵和、王星桥）　国际展览局第１３２次大会于当地时间３日下午在这里投票产生了２０１０年世界博览会举办城市，中国上海获得了举办权。国家主席江泽民向中国“申博”代表团发去贺电，向他们表示热烈祝贺，并对代表团全体成员和所有参与申办的同志表示亲切慰问。
国务院副总理李岚清在投票前代表中国政府在国际展览局大会上作陈述时说，讲求和谐、注重共赢的中国文化，必将有利于国际展览局“理解、沟通、欢聚、合作”的理念进一步发扬光大，有利于促进各国经济在这样一个舞台获得所寻求的商机和利益，有利于促进世界和平、繁荣和稳定。上海世博会将成为一次成功、精彩、难忘的盛会。
国务委员吴仪、上海市市长陈良宇也在会上分别作了陈述。
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


23、王老师一退休，就收到了学生张笑的来信。信写得有真情实意，但在表达上还有一些毛病，下面就摘一段，请找四处加以修改。（4分）
   老师，此时此刻，①多少往事仍历历在目。课堂上，②您循循善诱，抛砖引玉，开启着我们心灵的窗户；生活中，③您精心呵护，无所不至，提供给我们成长的沃土。如今，④您离我而去，⑤在我心中您的音容宛在。⑥我一定牢记您的教导，发愤学习，争取早日成才。
24、给下面的句子拟一句下联要求字数相同，结构相似：（4分）
上联：诚实守信乃做人根本
下联：                                       

　
七、作文（60分）
25、阅读下面的文字，按要求作文
流星的光辉来自星体的摩擦，珍珠的璀璨来自贝壳的血泪，雪莲的丰姿来自风雪的抽打。痛苦是一种财富。生命从苦难起航，只有在痛苦和磨难中才会诞生灵魂的歌声！
 成功往往离不开痛苦的磨砺。对此，你有何经历或感悟？请以“痛苦与成功”为话题，写一篇文章。
具体要求　：①所写内容须在话题范围之内；
②立意自定；
③文体自选；
④题目自拟；
⑤不少于800字；
参考答案
一、（18分，每小题3分）

1．A（B吮shǔn  　　C称chèn   
D赂 lù）
2，C(A暄     B尚      D  伦
3、B（“收集”是把事物收拢聚集的意思，“搜集”是对事物进行搜寻再聚集的意思；“悠远”指“离现在时间长或距离大”，“幽远”是“幽深”的意思；“厌恶”是指对事物的讨厌，“厌弃除了厌恶还含有丢弃的意思。）
4.C（锱铢必较：形容对事情斤斤计较  安土重迁：在家乡住惯了,很不愿意搬迁  

               贻笑大方：被内行的人所嘲笑）  

5．B  (A表意不明，“背着家长、班主任和班长”有歧义；C逻辑混乱，放弃学业和打工养家之间并不矛盾应把放弃改成继续；D成分赘余，“破天荒”和“首次”选一即可。) 
 6．B(A项“二、三十米”是约数，中间不应加顿号；C项省略号后面的句号应删去；D项冒号应改成逗号)

二、（12分，每小题3分）
7．B（仅仅是指更宽范围的调节性，并不包含所有的范围）

8．A（B应该是当钙离子流进心脏的细胞时，就引起心脏收缩；当钙离子随即排出细胞时，心脏又开始舒张; C 文中并没有讲到“心脏仍能保持原状不变”，只是讲到“与此相反”;

D前后之间不存在因果关系，）
9．D（没有讲到对冬眠的作用）

10．B（前后之间不存在因果关系，而且先后顺序颠倒 ）

三、（12分，每小题3分）
11.B（耻：以------耻，意动用法 ）
12.C(于：比，向  所以： 用来------手段，-----的原因   其：代词他的，表示推测的语气，)

13.B(耻学于师的原因) 

14. C(不只是为鼓励李蟠学古文，也是对当时风气的批判)

四、（18分）
15.（1）不能通晓句读，不能解释疑难问题
（2）一个戍卒发难就毁掉了天子七庙，皇子皇孙都死人家手里，被天下人耻笑，是什么原因呢？
（3）张良问：“大王带来了什么？”
16.(1)执敲扑而鞭笞天下（2）木欣欣以向荣（3）意在沛公

（4）后人哀之而不鉴之（5）克终者盖寡

 17.(1)《 荷花淀》(2)契 诃夫(3)《孟子》(4)《围城》
五、（18分）
18.指的是对待文化遗产的三种错误态度，即懦弱无能的孱头，自恃清高的昏蛋和全盘吸收的废物。（4分）
19．用鱼翅比喻文化遗产中的精华，用鸦片比喻文化遗产中的糟粕，但也有某些有用的成分，用烟枪和烟灯姨太太比喻文化遗中的糟粕。（4分）
20．拿来主义就是对文化遗产和外国的东西，或使用，或存放，或毁灭，是占有 、挑选和创新。实行拿来主义的条件是要世人沉着勇猛有辨别不自私，要人们对孱头昏蛋废物等障碍一并扫除。(6)

21．BD （4分）
六、（12分）
22. 上海获得世博会举办权。(4分)

23. ②
“抛砖引玉”改“悉心引导”
③
“无所不至”改“无微不至”
④
“离我而去”改“退休在家”
⑤
“音容宛在”改“形象平凡而高大”（4分）
24例：求实谦虚为治学前提（4分）
七、作文（60分）
（略）
